

中国名校名师精讲系列丛书
新世纪版

同步精讲精练

主编 陈海燕 郭庆祥

本册主编 蒋金生 陈维嘉

北京最著名六所中学强强联合编写组 编写

初二数学·上



▲北京汇文中学

▲北京市第二中学

▲北京师范大学附属中学

▲北京师范大学附属实验中学

▲北京市第四中学

▲中国人民大学附属中学

中国少年儿童出版社

中国名校名师精讲系列丛书

同步精讲精练

初二数学_(上)

主 编

陈海燕 郭庆祥

本册主编

蒋金生 陈维嘉

中国少年儿童出版社

图书在版编目(CIP)数据

同步精讲精练. 初二数学/蒋金生等编著. -北京:中国少年儿童出版社, 2000. 6

(中国名校名师精讲系列丛书)

ISBN 7-5007-5286-5

I. 同… II. 蒋… III. 数学课-初中-教学参考资料
IV. G634

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2000)第 09036 号

主持编辑:陈效师

封面设计:周建明

责任编辑:赵惠宗

吴几滨

*

中国少年儿童出版社 出版发行

廊坊人民印刷厂印刷 新华书店经销

*

850×1168 1/32 5.5 印张 286 千字

2002 年 8 月北京第 3 版 2002 年 8 月廊坊第 3 次印刷

本次印数 20001—45000 册 定价:6.00 元

凡有印装问题,可向承印厂调换

中国名校名师精讲系列

丛书编委会

主 编 陈海燕 郭庆祥

编 委 (以姓氏笔画为序)

全 力	北京师范大学附属中学副校长
刘长铭	北京市第四中学副校长
杨正川	中国人民大学附属中学副校长
陈效师	中国少年儿童出版社副编审
陈海燕	中国少年儿童出版社总经理
陈维嘉	北京汇文中学副校长
钮小桦	北京市第二中学校长
郭庆祥	中国少年儿童音像出版社社长
蔡晓东	北京师范大学附属实验中学副校长

114F-60/12

本册主编

蒋金生 北京汇文中学数学教研组组长
高级教师
北京市崇文区学科带头人
陈维嘉 北京汇文中学副校长
高级教师

作 者

田云成 北京汇文中学高级教师
段丽萍 北京汇文中学

目 录

代 数 第二册(上)

第八章 因式分解	(1)
8-1 提公因式法	(2)
8-2 运用公式法	(4)
8-3 分组分解法	(7)
读一读 用配方法分解二次三项式	(14)
综合练习题	(26)
第九章 分式	(36)
9-1 分式	(37)
9-2 分式的基本性质	(39)
9-3 分式的乘除法	(42)
9-4 分式的加减法	(49)
读一读 繁分式	(55)
9-5 含有字母系数的一元一次方程	(59)
9-6 探究活动: $a=bc$ 型数量关系	(61)
9-7 可化为一元一次方程的分式方程及其应用	(63)
综合练习题	(79)

几 何 第二册(上)

第三章 三角形	(90)
3-1 关于三角形的一些概念	(95)
3-2 三角形三条边的关系	(97)
3-3 三角形的内角和	(100)
3-4 全等三角形	(104)
3-5 全等三角形的判定(一)	(105)
3-6 全等三角形的判定(二)	(108)
3-7 全等三角形的判定(三)	(111)
3-8 直角三角形全等的判定	(114)
3-9 角的平分线	(116)
3-10 基本作图	(120)
3-11 作图题举例	(120)
3-12 等腰三角形的性质	(122)
3-13 等腰三角形的判定	(125)
3-14 线段的垂直平分线	(130)
3-15 轴对称和轴对称图形	(131)
3-16 勾股定理	(133)
3-17 勾股定理的逆定理	(136)
综合练习题	(146)

· 代 数 ·

第八章 因式分解

一、教学目标

课 题	内 容	要 求				
		感 知	记 忆	理 解	掌 握	应 用
因 式 分 解	因式分解的概念			√		
	提取公因式法					√
	运用公式法					√
	分组分解法					√
	其它方法		√			

二、知识结构

本章教材提出因式分解的意义,明确概念后,给出了因式分解的三种基本方法:提取公因式法,应用公式法,分组分解法.此处对一些技巧性较强的其它方法也应有所了解.如:换元法、待定系数法、拆项或补项法,双十字相乘法等.

三、各节要点及例题分析

把一个多项式化为几个整式的积的形式,叫做把这个多项式因式分解.

8-1 提公因式法

【本节要点】

根据乘法分配律,利用提取公因式进行因式分解.

$$ma+mb+ml=m(a+b+c).$$

【例题与分析】

例 1 把下列各式分解因式:

$$(1) 3a^2b^7 - 12a^3b^4$$

$$(2) -x^3y^4 + x^2y^3 - x^2y^2$$

$$(3) a^m + a^{m+1} (m \text{ 为自然数})$$

$$(4) (b+c)m + (c+a)m + (a+b)m$$

$$\text{解: } (1) 3a^2b^7 - 12a^3b^4 = 3a^2b^4(b^3 - 4a)$$

$$(2) -x^3y^4 + x^2y^3 - x^2y^2 = -x^2y^2(xy^2 + y + 1)$$

$$(3) a^m + a^{m+1} = a^m(1 + a)$$

$$(4) (b+c)m + (c+a)m + (a+b)m$$

$$= m(b+c+c+a+a+b) = m(2a+2b+2c)$$

$$= 2m(a+b+c)$$

注意: (1) 提取公因式时, 系数要提取它们各项系数的最大公约数, 字母提取各项相同字母的最低次幂; (2) 在提出的公因式中的系数是负的时, 注意括号内各项都要变号; (3) 若其中的某项就

为公因式时,提出公因式后,这项的位置是1;(4)提取公因式一定要进行到不能分解为止.如(4)中 $m(2a+2b+c)$ 要分解为 $2m(a+b+c)$.

例2 把下列各式分解因式:

$$(1)m(x+y)+2n(x+y)$$

$$(2)m(a-b)+n(b-a)$$

$$(3)a^2(x-2b)^2+a(2b-x)^2$$

$$(4)(a-b)^2(a+b)^3-(b-a)^3(a+b)^2$$

$$(5)(m-2)^2-m+2$$

解: (1) $m(x+y)+2n(x+y)=(x+y)(m+2n)$

$$(2)m(a-b)+n(b-a)=m(a-b)-n(a-b) \\ = (a-b)(m-n)$$

$$(3)a^2(x-2b)^2+a(2b-x)^2=a^2(x-2b)^2+a(x-2b)^2 \\ = a(a+1)(x-2b)^2$$

$$(4)(a-b)^2(a+b)^3-(b-a)^3(a+b)^2 \\ = (a-b)^2(a+b)^3+(a-b)^3(a+b)^2 \\ = (a-b)^2(a+b)^2(a+b+a-b)=2a(a-b)^2(a+b)^2$$

$$(5)(m-2)^2-m+2=(m-2)^2-(m-2) \\ = (m-2)(m-2-1)=(m-2)(m-3)$$

注意:在提取公因式时,特别要注意下列变形:

$$b-a=-(a-b); (b-a)^2=(a-b)^2; (b-a)^3=-(a-b)^3;$$

练习 8-1

把下列各式分解因式:

1. (1) $15x^3-20x^2$

(2) $3a^2b-27a^3b^2$

$$(3) -x^3y^3 - x^2y^2 + ry$$

$$(4) a^{m+1}b^n - a^{m+2}b^{n+1} \text{ (其中 } m, n \text{ 为自然数)}$$

$$2. (1) (a+b)^3 - 2ab(a+b)$$

$$(2) a(a+b+3c) - (a+b+3c)$$

$$(3) 5(x-y)^2 - 2(y-x)^2$$

$$(4) x^3y^2(x-y)^3 - x^2y^3(y-x)^2$$

$$(5) (a-b)(a-c) + (b-a)(b-c)$$

$$(6) (x+y-z)(x-y+z) + (y-x+z)(y-x-z)$$

$$(7) x^2(x+y)(y-x) - xy(x+y)(x-y)$$

$$(8) (x+1)^2(2x-3) + (x+1)(2x-3)^2 - (x+1)(3-2x)$$

$$3. (1) x(b+c-d) - y(d-b-c) - b-c+d$$

$$(2) (x+y)^2 - x - y$$

$$(3) y^3 + y^2 + 4y + 4$$

$$(4) a^2 - 2ab - a + 2b$$

$$4. (1) -12a^{2m+1}b^{m+2} + 20a^{m+1}b^{2m+4}; (m \text{ 为自然数})$$

$$(2) (a-2)^{n+2} - 4(a-2)^n; (n \text{ 为自然数})$$

$$(3) c(b^2 - a^2) + c^2(a+b) - ab(a+b);$$

5. 判断下列各题的变形是否为因式分解?

$$(1) x^3 + x^2 + x - 1 = x(x^2 + x + 1) - 1$$

$$(2) (x+y)^2 - m(x+y) = (x+y)(x+y-m)$$

$$(3) a(x+y-1) = ax + ay - a$$

8-2 运用公式法

【本节要点】

逆用乘法公式, 就可以把某些多项式分解因式. 这种分解因式

方法叫做运用公式法. 常用的公式有:

$$a^2 - b^2 = (a + b)(a - b);$$

$$a^2 + 2ab + b^2 = (a + b)^2;$$

$$a^2 - 2ab + b^2 = (a - b)^2.$$

【例题与分析】

例 1 把下列各式分解因式:

$$(1) a^2b^2 - 4$$

$$(2) (x+y)^2 + 6(x+y) + 9$$

$$(3) 36x^4 - 12x^2y + y^2$$

$$\text{解: } (1) a^2b^2 - 4 = (ab)^2 - 2^2 = (ab+2)(ab-2)$$

$$(2) (x+y)^2 + 6(x+y) + 9 = (x+y)^2 + 2 \cdot (x+y) \times 3 + 3^2 \\ = (x+y+3)^2$$

$$(3) 36x^4 - 12x^2y + y^2 = (6x^2)^2 - 2 \cdot 6x^2 \cdot y + y^2 = (6x^2 - y)^2$$

例 2 把下列各式分解因式:

$$(1) a^5b - ab^5$$

$$(2) (x^2+y^2)^2 + 4xy(x^2+y^2) + 4x^2y^2$$

$$\text{解: } (1) a^5b - ab^5 = ab(a^4 - b^4) = ab(a^2 + b^2)(a^2 - b^2)$$

$$= ab(a^2 + b^2)(a + b)(a - b)$$

$$= ab(a + b)(a - b)(a^2 - ab + b^2)(a^2 + ab + b^2)$$

$$(2) (x^2+y^2)^2 + 4xy(x^2+y^2) + 4x^2y^2$$

$$= (x^2+y^2)^2 + 2 \cdot (x^2+y^2) \cdot 2xy + (2xy)^2$$

$$= (x^2+y^2+2xy)^2 = [(x+y)^2]^2 = (x+y)^4$$

注意: (1) 如果多项式的各项含有公因式, 则先提取公因式, 再进一步分解因式.

(2) 分解因式, 必须进行到每一个多项式因式都不能再分解为

止.

(3)运用公式法分解因式时,关键在于掌握公式的形式和特点,要广义理解公式里字母的意义,公式里的各个字母可以代表一个数式一个单项式,也可以代表一个多项式.

(4)在应用公式时,首先要根据多项式的项数、符号、系数、指数诸方面的特征,确定所要使用的公式,然后将多项式变形为符合公式的形式,最后运用公式完成因式分解.

例 3 证明 $4x(x-1)^2-x(2x+5)^2=-7x \cdot (4x+3)$ 是恒等式.

$$\begin{aligned}\text{证明: 左式} &= x[4(x-1)^2 - (2x+5)^2] \\ &= x[2(x-1) + (2x+5)][2(x-1) - (2x+5)] \\ &= x(2x-2+2x+5)(2x-2-2x-5) \\ &= -7x(4x+3)\end{aligned}$$

$$\text{右式} = -7x(4x+3)$$

$$\therefore 4x(x-1)^2 - x(2x+5)^2 = -7x(4x+3) \text{ 是恒等式.}$$

例 5 求证:两个连续偶数的平方差能够被 4 整除.

证明: 设两个连续偶数分别为 $2n$ 和 $2n+2$ (n 为自然数).

$$\begin{aligned}\text{那么: } &(2n+2)^2 - (2n)^2 \\ &= (2n+2+2n)(2n+2-2n) \\ &= 2(4n+2) = 4(2n+1)\end{aligned}$$

因为 $4(2n+1)$ 能被 4 整除,所以两个连续偶数的平方差能被 4 整除.

练 习 8-2

把下列各式分解因式:

1. (1) $x^4 - y^4$ (2) $x^6 - y^6$

- (3) $x^6 + y^6$ (4) $x^9 + y^9$
(5) $a^6 - 81a^2b^4$ (6) $625a^4 - 256$
(7) $a^2(a-b) + b^2(b-a)$
(8) $a^4(a^4-1) - a^4 + 1$
(9) $(5x^2 - 13y^2)^2 - 16(x^2 - 3y^2)^2$
(10) $(x-2)^2 - (2-x)^4$
2. (1) $1 - 4(a+b) + 4(a+b)^2$
(2) $(x-y)^3 - 4(x-y)^2 + 4(x-y)$
(3) $289a^2(x+y)^2 + 68a(x+y) + 4$
(4) $4a^2 + 36b^4 - 24ab^2$
(5) $\frac{(a-b)^2}{4} + a - b + 1$
(6) $2x^2y^2 - x^4 - y^4$
(7) $x^{2n+4} - 2x^{n+3} + x^2$ (n 为自然数)
(8) $\frac{(x-y)^2}{4} + 3(x^2 - y^2) + 9(x+y)^2$
3. 已知: $x+y=0$, 求证: $(x^2+y^2)^2 - 4x^2y^2 = 0$.
4. 利用因式分解证明下列恒等式:
 $(5x-11)^2 - 2(5x-11)(5x-9) + (5x-9)^2 = 4$
5. (1) 求证两个连续奇数解平方差能被 8 整除;
(2) 求证奇数的平方减 1 能被 8 整除;
(3) 求证三个连续自然数的平方和是 9 的倍数.

8-3 分组分解法

【本节要点】

把一个多项式利用分组来分解因式的方法叫做分组分解法.

分组分解法的两个原则是分组后可以直接提公因式,或者分组后可直接运用公式.掌握分组分解法的分组原则是本节的重点;合理选择分组方法是本节的关键.

【例题与分析】

例 1 把下列各式分解因式:

$$(1) a^2 - ab - ac + bc$$

$$(2) 5x(a-b) - a + b$$

$$\begin{aligned} \text{解: } (1) a^2 - ab - ac + bc &= (a^2 - ab) - (ac - bc) \\ &= a(a-b) - c(a-b) = (a-b)(a-c); \end{aligned}$$

$$(2) 5x(a-b) - a + b = 5x(a-b) - (a-b) = (a-b)(5x-1)$$

说明:(1)使用分组分解法,必须合理选择适当的分组方法,以便分组后能继续进行分解;

(2)在适当分组时,经常要用到加法的交换律和结合律,以及去、添括号法则.

例 2 把下列各式分解因式:

$$(1) a^2 + 3a - ab - 3b$$

$$(2) mn - 4xy + 4my - nx$$

$$(3) 4ab - 3ac + 8b - 6c$$

$$\begin{aligned} \text{解: } (1) a^2 + 3a - ab - 3b &= (a^2 + 3a) - (ab + 3b) \\ &= a(a+3) - b(a+3) = (a+3)(a-b) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (2) mn - 4xy + 4my - nx &= (mn - nx) + (4my - 4xy) \\ &= n(m-x) + 4y(m-x) = (m-x)(n+4y) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (3) 4ab - 3ac + 8b - 6c &= (4ab - 3ac) + (8b - 6c) \\ &= a(4b - 3c) + 2(4b - 3c) = (4b - 3c)(a+2) \end{aligned}$$

说明:(1)选择系数成比例的各项分组,是适当分给的原则之

一.

(2)很多情况下分组的方法不唯一,但因式分解的最后结果是一致的.

例 3 把下列各式分解因式:

$$(1) a^2 - b^2 - 3a - 3b \quad (2) 1 - a^2 - b^2 + 2ab$$

$$(3) m^2 + 2mn + n^2 - am - an \quad (4) x^3 + y^3 - x^2y - xy^2$$

$$\text{解: } (1) a^2 - b^2 - 3a - 3b = (a^2 - b^2) - (3a + 3b)$$

$$= (a+b)(a-b) - 3(a+b) = (a+b)(a-b-3)$$

$$(2) 1 - a^2 - b^2 + 2ab = 1 - (a^2 - 2ab + b^2)$$

$$= 1 - (a-b)^2 = [1 + (a-b)][1 - (a-b)]$$

$$= (a-b+1)(1-a+b)$$

$$(3) m^2 + 2mn + n^2 - am - an$$

$$= (m^2 + 2mn + n^2) - (am + an) = (m+n)^2 - a(m+n)$$

$$= (m+n)(m+n-a)$$

$$(4) x^3 + y^3 - x^2y - xy^2 = x^3 - x^2y - (xy^2 - y^3)$$

$$= x^2(x-y) - y^2(x-y)$$

$$= (x-y)(x^2 - y^2)$$

$$= (x-y)(x-y)(x+y)$$

$$= (x-y)^2(x+y)$$

说明:分组时要根据题目的不同情况可二·二分组,也可一·三分组或其它分组方法,但选择符合使用公式条件分组,是我们适当分组的原则之二.

例 4 把下列各式分解因式:

$$(1) ab(x^2 + y^2) + xy(a^2 + b^2)$$

$$(2) a(a-1)(a-2) - 6$$

$$(3) a^2b^2 + 4a - 4 - (a^2 + 4ab^2 - 4b^2)$$

分析:有些多项式不能直接按一般步骤因式分解,应对它们先进行适当变形,然后根据具体情况,使用适当的方法分解因式.

$$\begin{aligned}
 \text{解:} & (1) ab(x^2+y^2)+xy(a^2+b^2) \\
 & = abx^2+aby^2+xya^2+xyb^2 = (abx^2+xyb^2) + (aby^2+xya^2) \\
 & = bx(ax+by) + ay(ax+by) = (ax+by)(bx+ay) \\
 & (2) a(a-1)(a-2)-6 = a^3-3a^2+2a-6 \\
 & = (a^3-3a^2) + (2a-6) = a^2(a-3) + 2(a-3) \\
 & = (a-3)(a^2+2) \\
 & (3) a^2b^2+4a-4-(a^2+4ab^2-4b^2) \\
 & = a^2b^2+4a-4-a^2-4ab^2+4b^2 \\
 & = (a^2b^2-4ab^2+4b^2) - (a^2-4a+4) \\
 & = b^2(a^2-4a+4) - (a^2-4a+4) \\
 & = (a^2-4a+4)(b^2-1) = (a-2)^2(b+1)(b-1)
 \end{aligned}$$

例 5 把下列各式分解因式:

$$\begin{aligned}
 (1) & x^3-3x+2 \\
 (2) & x^4-23x^2+1 \\
 (3) & x^4+4
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{解:} & (1) x^3-3x+2 = x^3-x-2x+2 \\
 & = x(x^2-1)-2(x-1) = x(x+1)(x-1)-2(x-1) \\
 & = (x-1)(x^2+x-2) = (x-1)^2(x+2) \\
 & (2) x^4-23x^2+1 = x^4+2x^2+1-25x^2 \\
 & = (x^2+1)^2-(5x)^2 = (x^2+5x+1)(x^2-5x+1) \\
 & (3) x^4+4 = x^4+4x^2+4-4x^2 \\
 & = (x^2+2)^2-(2x)^2 = (x^2-2x+2)(x^2+2x+2)
 \end{aligned}$$

例 6 把下列各式分解因式:

$$(1) x^2+12x+11$$